

中国邮政发行《太原方言》明信片

图案由《太原晚报》原美术编辑王斌礼绘制

本报讯(记者 李涛 通
讯员 武亚亮 王俊清 文/
摄)4月8日,一套浓缩太原地
方民俗文化的太原方言邮资明
信片亮相。据悉,这是中国邮
政首次发行的太原方言邮资明
信片。明信片上的图案精选了
8个具有代表性的太原方言,由
《太原晚报》原美术编辑、漫画

家王斌礼绘制。

这套明信片共8枚,漫画图
案精选了部分太原方言。此次
发行,满足了广大游客及集邮
爱好者对地方旅游纪念品的需
求,同时扩大了对太原历史文
化的宣传。目前,已在太原市
迎泽区、杏花岭区及古交、清徐
县等区县局邮政网点销售。据

悉,太原话是晋语的典型代表,
保留着较多古音,讲起来优雅
且有韵味。随着城市化进程加
快,普通话普及率提高,方言使
用人数在逐渐减少。通过发行
太原方言明信片,以另一种形
式留下乡音、记住乡愁,对太
原方言的研究也具有积极的推
广作用。



太原古县城推出“研学+”多重文化主题

孩子们沉浸式感受古城文化



图为研学活动现场。

游古城、品文化、赏名画、学非遗……春季开学以来,太原古县城依托传统文化资源,推出“研学+”多重文化主题体验模式,古城研学犹如“行走的课堂”,带孩子们品读历史、行走晋阳。

“馍馍不仅能吃,更是可以观赏的艺术品,太漂亮了!”日前,晋源区实验中学的同学走入太原古县城的花馍研习社,看到造型精美的花馍,同学们纷纷赞叹。通过研学老师的专业讲解,大家对国家级非物质文化遗产项目——定襄面塑技艺有了深入了解。在省级非遗传承人续爱花老师的指导下,同学们动手尝试。经过切、揉、捏、揪、压、搓等步骤,一个个形态各异、创意独特的花馍新鲜“出炉”。体验花馍制作乐趣的同时,同学们也感受到了传统非遗面塑的审美价值和非遗文化的独特魅力。

来到太原县衙,这里的研学课程以中华五千年历史朝代为主线,讲述太原建成发展史和该时期的历史事件。通过知识定向的方式,让学生们感受历史文化脉络,从区域视野品读中华文明和中国历史。“感觉历史书上的知识点成为了活灵活现的场景,生动有趣!”孩子们学得饶有兴趣。

在文庙开笔礼课程中,同学们

身穿汉服,在家长和老师的见证下,端正衣冠、行拜师礼、朱砂启智、击鼓鸣志、启蒙描红。感受中华传统文化精髓,培养尊师重道的品质,塑造崇文尚德的良好品格。

来到“清明上河图”的世界,同学们感受活字印刷、木版年画和汴水虹桥背后的文化和历史内涵,了解清明上河图的艺术价值和历史价值。

一城看山西,一街五千年。太原古县城相关负责人表示,作为我省第三批中小学研学实践教育示范基地,团省委、省少工委首批少先队校外实践教育营地(基地),省文旅厅第一批山西省研学旅行基地,太原古县城聚焦华夏历史文明沉浸体验地、文物保护研究地、山西省地域特色产品展销地、市民休闲地、游客集散地五大功能,深挖太原2500年悠久的历史,在传承晋阳古城历史文化遗存的基础上,结合传统文化和非遗文化,精心打造了太原县衙课程、文庙开笔礼、花馍研习社、清明上河图、晋阳考古博物馆五大研学路线。研学活动通过讨论、游戏、动手体验等环节,使孩子们沉浸式感受古城文化的精髓和魅力,成为拓展视野“行走的课堂”。

记者 侯慧琴 通讯员 杨润
德 王俊芳 文/摄

电影《抗战中的文艺》定档

段奕宏将饰演鲁迅

4月8日,由中国国家话剧院、中国电影股份有限公司共同出品,央视网联合出品的首部文献戏剧电影《抗战中的文艺》宣布正式定档4月19日。在发布的定档海报中,多位演员激昂登场,星光闪耀。

为了呈现“群星闪耀”的历史脉络,刻画出生动鲜活的文艺大家,电影邀请到四十余位中青代演员共同演绎片中几十位文艺大家。在发布的定档海报中,多位演员饰演的历史人物逐一排开,段奕宏、孙红雷、陈建斌、廖凡、辛柏青、佟大为、万茜、宋佳、田雨、李光洁、关晓彤、朱颜曼滋、王挺、赵阳、吴谨言、罗一舟、顾珂嘉等演员以角色形象出

现。他们虽然年龄不同、装扮各异,但面对未知的未来,他们都是眼中有光、心怀希冀,将理想主义的文艺战士形象生动诠释。

对于饰演历史上的文艺大家,演员们都怀着敬畏之心,提前收集历史资料,钻研人物特质,反复揣摩角色细节。作为中国近代史上伟大的文学家、思想家、教育家、革命家鲁迅先生的扮演者,演员段奕宏在接到角色时就非常忐忑,“我一直在想知识分子表达态度会是怎样的?鲁迅先生身上的精神力量、他的态度以及他的一生经历,都不是外在的,而是从土壤里长出来的。”

据《新京报》 滕朝

关爱未成年人



太原市文明办
太原日报社